
Splošna navodila v odvračanje jetike, 
(Dalje.) 

Pljuvanje na tla je manj škodljivo na prostih cestah in 
prostorih, ker tuberkelni bacili na prostem kmalu poginejc 
vsled vpliva solnčne svetlobe in vsušenja. Tembolj pogubo 
nosno pa je v zaprtih, obljudenih in močno obiskanih pro 
štorih. 

Zato je nujno potrebno, da se odpravi ta slaba navadj 
potom odgoje ljudstva toliko z uporabo vpliva vseh omikancei 



v javnem družbenem življenji, kolikor s podučevanjem ljudstva, 
posebno pa mladine v vseh šolah in odgojilnicah, kakor tudi 
s tem, da se ista prisili, da opusti označeno grdo navado. 

Tam, kjer pristoja državnim ali samoupravnim oblast

vom, javnim društvom in podjetjem noposreden vpliv na 
ljudstvo, da se omenjena napaka (preprečiti po neposrednih 
brezpogojnih prepovedih pljuvanja. Take prepovedi naj se 
glede javnih zbirališč, kakor na pr. crkev, gledišč, muzejev, 
gostilnic, plesišč in zabavišč itd. potem glede zavodov in 
podjetij, ki so pod nadzorstvom in vplivom omenjenih oblastev 
in društev, kakor na pr. pisarne, šole, telovadnice, igrališča, 
bolnišnice, zdravišča, norišnice, hiralnice, sirotišnice, siromaš

nice, zavetišča za otroke itd. potem glede obrtnijskih delavnic, 
posebno tovarniških dvoran, nadalje v vojašnicah, prenočiščih, 
oskrbovališčih, jetnišnicah in prisilnih delavnicah itd., slednjič 
glede javnih sredstev prevažanja oseb in sem spadajočih 
prostorov, kakor n. pr. čakalnic na železničnih postajah, oseb

nih vozoz v vlakih, prostorov za potnike na parnikih, glede 
električnih in konjskih železnic, poštnih vozov, omnibusov, 
najetih vozov itd. in svojo sankcijo (ustanovitev) kazni za

morejo najti v cesarskem ukazu z dne 20. aprila 1854, drž. 
zak. štev. 96, v ukazu z dne 30. septembra 1857, drž. zak. 
št. 198, v občinskem, obrtnem, železničnem obratnem redu, 
v navodilu za kazenske sodnije itd. ali v drugih posebnih 
redovnih predpisih. 

Ob jednem se bo pa moralo skrbeti za to, da so z za

varovanjem potrebnih ozirov na spodobnost v porabo ob

činstva v teh prostorih pripravljene gotove in primerne posode 
kot pljuvalniki, napolnjene do polovice z mokro razkuževalno 
tvarino ali razkuževalno tekočino, nastavljene najbolj priročno 
v visokosti 09 metra in opremljene s primernim nadpisom. 

Razume se, da se mora točno skrbeti za to, da se vse

bina teh posod redno po razkuženji odstrani na neškodljiv 
način, eventuvalno sežge s šoto (Torfmull) ali žaganjem 
zmešana in da se posode same očistijo s kropom ali s kar

bolovo (3 odst. vodena razstopina) ali Lvsitolovo ali Lvsolovo 
(2 odst. raztopina) vodo. 

Kjerkoli zadene zdravnik glede izvrševanja neobhodno 
potrebnih naredeb v zabranitev razširjanja jetike ob nepre

magljive napotke, dolžan je poklicati na pomoč krajno, even

tuvalno državno zdravstveno oblastvo. 
Posebno pa je dolžan naznaniti obstanek jetike v kaki 

družini ali kjer stanuje več ljudij skupaj: 
a) v slučaji smrti kakega j etičnega bolnika, 
b) ob menjavi stanovanja ali prebivališča jetičnega. 

Naznaniti smrt je dolžan tudi mrtvaški oglednik. 
Dolžnost zdravnikov poročati o nastopu jetike v po

sebnih razmerah, določi se v posebnem delu. 
b) P o s e b n e . Ta splošna navodila, katerih uveljavanje 

se mora kot posebna dolžnost naložiti vsem zdravnikom v 
izvrševanji njihove privatne prakse, morajo se v posebnih 
razmerah pojasniti bolj nadrobno in natančneje; to posebno 
glede bolnišnic in oskrbovalnic vsake vrste, bodisi javnih, 
bodisi zasebnih. 

1. V bolnišnicah. 
V bolnišnicah, norišnicah, porodnišnicah, najdenišnicah 

in siromašnicah, hiralnicah itd., kjer bivajo postrežbe potrebni 

v večjem številu vkupaj, treba je z največjo pozornostjo gle

dati na to, da se jetičnim bolnikom posebej streže v svetlih 
zračnih prostorih, koje je čistiti posebno pridno, in snažiti 
brez prahu, da je takim bolnikom v postrežbo prideljeno 
osobje dobro izurjeno, da se razkužijo vse okužene reči za 
rabo ter da se tuberkulozni izmečki store neškodljivi. 

Vsi bolniki in varovanci naj se odgojujejo k zatajevanju 
samega sebe, posebno glede neškodljivega odstranjenja iz

mečkov v pljuvalnike, ki jih mora biti dosti na razpolago. 
Gledati je na to, da se vse naredbe, ki pomagajo za

braniti razširjanje jetike, v vseh bolnišnicah in oskrbovalnicah 
izvršujejo na vzgleden način tako, da se bolniki do cela 
nauče, kako da se je jim obnašati, da postane na ta način 
zdravljenje jetike v bolnišnicah nekak vzor, po katerem naj 
se ravna umno zasebno zdravljenje bolnikov. 

2. V zdraviščih in letoviščih. 
Prav tako se morajo te splošne določbe glede zdravišč 

in letovišč, kot zbirališč zdravljenja in počitka potrebnih, 
posebno poojstriti in razširiti, vzasti glede takih krajev, v 
katere zahajajo jetični, da bi se zopet vzdravili ali zboljšali 
si zdravje. 

Posebno je brezpogojno potrebno, da se objavijo z 
zdraviškim redom ali v posebnih razglasih vse one zdrastvene 
naredbe, po katerih se morajo ravnati toliko bolniki sami, 
kolikor njih spremstvo, kakor tudi njih hišni gospodarji 
i gostilničarji v svrho, da se preprečijo okužbe. Oskrbništva 
in občine zdravišč imajo ukreniti vse, kar je potrebno za 
nadzorovanje in snaženje prebivališč jetičnih gostov in za 
natančno opravljanje razkuževalne službe. 

V zdraviščih, v katerih se rabijo sirovo mleko ali 
mlečni izdelki kot zdravila, mora pristojno oblastvo odrediti 
strogo nadzorovanje te povžitnine same in krajev, od koder 
prihajajo, da se jetične živali ne porabljajo za dobavo mleka. 

3. V skupnih stanovanjih vsake vrste. 
Tudi v skupnih stanovanjih in oskrbovalnicah vsake 

vrste, v katerih živi večje število oseb v skupnem gospodin

stvu, kakor v hiralnicah, zavetiščih, prenočiščih, prisilnih de

lavnicah, kaznilnicah in jetnišnicah itd., posebno pa v za

vodih in odgojiščih za mlajše osebe, potem v duhovnih in 
posvetnih družbah itd. se bodo morale navedene splošne do

ločbe razmeram primerno izvesti. Zlasti pa se ne smejo v 
otročjih zavetiščih in odgojiščih nikdar pripuščati v postrežbo 
otrok jetične ali radi jetike sumljive osebe. (Dalje.) 


